

**Санкт-Петербургская
православная духовная академия
Архив журнала «Христианское чтение»**

Книжные заметки и известия

*Опубликовано:
Христианское чтение. 1897. № 3. С. 500-511.*

© Сканирование и создание электронного варианта:
Санкт-Петербургская православная духовная академия
(www.spbda.ru), 2009. Материал распространяется на основе
некоммерческой лицензии [Creative Commons 3.0](#) с указанием
авторства без возможности изменений.



СПбПДА
Санкт-Петербург
2009

Христіанство и история. Лекція, читанная профессоромъ церк. исторіи въ Берлин. университѣтѣ Адольфомъ Гарнакомъ. 1896¹⁾

Странное впечатлѣніе производятъ на свѣжаго читателя сочиненія новѣйшихъ корифеевъ богословской мысли въ протестантской Германіи. Къ нимъ обращаешься какъ къ свѣтиламъ, которыхъ должны впѣсть свѣтъ разума въ теперешнюю смуту умовъ, а между тѣмъ въ дѣйствительности они только еще болѣе усиливаютъ эту смуту, помрачая и тѣ проблески здраваго міровоззрѣнія, какія могутъ сохраняться въ душѣ современаго человѣка. Такое именно впечатлѣніе производить эта лекція „знаменитаго“ профессора церковной исторіи берлинскаго университета Гарнака. Правда, его „ортодоксія“ сильно скомпрометировалась уже нѣсколько лѣтъ тому назадъ, когда онъ поднялъ цѣлую бурю въ Германіи своими крайними взглѣдами на „Апостольскій Символъ“; но съ того времени поднятое имъ возбужденіе повидимому улеглось, страхи поутихли, и потому когда Гарнакъ выступилъ съ лекціей на такую благодарную тему, какъ „Христіанство и исторія“, то съ правомъ можно бы ожидать, что недюженный профессоръ-историкъ подарить мыслящихъ слушателей и читателей здравой и глубокой одѣнкой положительнаго значенія христіанства въ исторії. Съ этою именно мыслью мы и приступили къ чтенію этой лекціи, выдержаншей уже въ самое короткое время три изданія и переведенной на нѣсколько иностраннѣхъ языковъ, и—увы!—встали послѣ чтенія съ чувствомъ не только полной неудовлетворенности, но и глубокоzemящей боли въ глубинѣ души... Трудно и сказать, что это собственно за лекція. Совѣтъ она носить характеръ апологіи христіанства и старается жалкими словами выдвигать всемирно-историческое значеніе христіанства, а по существу это туманно-раціоналистическое расшатываніе послѣднихъ основаній, какія еще остаются у христіанства. Достаточно сказать, что авторъ не обижаясь отрицаеть всѣ четыре Евангелія съ содержащимися въ нихъ основными христіанскими догматами, какъ сверхъ-естественное рожденіе Христа и даже Его воскресеніе! Какъ бы самъ испугавшись этого крайняго отрицанія, Гарнакъ старается найти для себя историческую опору въ измышленномъ имъ „пятомъ евангеліи“, напедшемъ себѣ выраженіе въ „единодушномъ свидѣтельствѣ“ первенствующей общинѣ христіанъ“,—въ томъ „впечатлѣніи“, которое произведено было на пее Христомъ и которое сохранилось—де неприкосновеннымъ въ теченіе восемнадцати вѣ-

¹⁾ Das Christentum und die Geschichte. Ein Vortrag von D. Adolf Harnack, Leipzig 1896 (3 Auflage).

ковъ, — но эта оговорка есть лишь жалкая попытка создать что-то такое изъ обломковъ разрушенного зданія. Хорошо бы еще, если бы Гарнакъ понималъ подъ этимъ „пятнѣмъ евангѣліемъ“ *вселенское преданіе*, какъ понимаетъ и хранить его вселенская церковь, но нѣтъ, это—простое „впечатлѣніе“, и больше ничего! А это „впечатлѣніе“ тѣмъ болѣе странно, что авторъ не признаетъ исторической достовѣрности за тѣми фактами, которые могли бы произвестъ это впечатлѣніе. — Вообще лекція Гарнака, какъ продуктъ современной нѣмецкой туманной теологии, производить не только странное, но и тяжелое впечатлѣніе, тѣмъ больше, что самъ авторъ, видимо, въ концѣ концовъ приходитъ къ безотрадному выводу, что почва подъ нимъ положительно ускользаетъ, и онъ своямъ блужданіемъ по дебрямъ туманного мудрованія доказываетъ только одно, что въ послѣднее время не только свѣтская литература страдаетъ тѣмъ дряблымъ, беспочвеннымъ направленіемъ, которое получило характерное название „декаденства“, но что это направленіе оказалось свое пагубное вліяніе и на нѣмецкую теологію, и лекція Гарнака есть поразительный и очевидный образчикъ этого богословскаго „декадентства“. Въ его лекціи утѣшительно развѣть только одно, что велеученый мужъ, побродивъ по дебрямъ туманного критицизма и переголковавъ по своему всѣ сообщаемыя въ евангѣляхъ событія, въ концѣ концовъ, какъ бы въ сознаніи безплодности своего хитросплетенія, пришелъ къ тому заключенію, что подробности въ Евангѣляхъ „быть можетъ“ въ концѣ концовъ и „дѣйствительно истинны“! Спасибо и на томъ. Съ этого бы собственно и слѣдовало начать, и тогда туманъ, заволакивающій основную мысль автора, разсвѣлся бы самъ собою.

А. Лопухинъ.

Возсоединеніе христіанскаго міра. Англиканская и восточная церкви. Лекція, читанная достопочт. I. F. Kershaw въ Вустерскомъ духовномъ обществѣ¹⁾.

Эта лекція представляетъ собою одинъ изъ плодовъ того знаменательнаго движенія, которое проявилось въ послѣднее время особенно стремленіемъ къ сближенію между независимыми отъ Рима церквами и въ частности между православной и англиканской церквами. Авторъ ея — горячій сторонникъ сближенія между ними, и въ этихъ видахъ прочель лекцію, въ которой старался ознакомить своихъ слушателей, а затѣмъ и читателей съ особенностями православнаго вѣроученія въ сопоставленіи его съ англиканскимъ. Отъ небольшой лекціи невозможно, конечно, требовать обсто-

¹⁾ The Reunion of Christendom. The Anglican and the Eastern Churches. A paper by Rev. I F. Kershaw, London 1896.



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия Русской Православной Церкви – высшее учебное заведение, целью которого является подготовка священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений и специалистов в области богословских и церковных наук. Подразделениями академии являются: собственно академия, семинария, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Проект осуществляется в рамках процесса компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта – ректор академии епископ Гатчинский Амвросий. Куратор проекта – проректор по научно-богословской работе священник Дмитрий Юрьевич. Материалы журнала подготавливаются в формате pdf, распространяются на компакт-диске и размещаются на сайте академии.

На сайте академии
www.spbda.ru

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки